



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO 015 CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XV

Número 5.330

HUESCA, Martes, 16 de Julio 1935

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 781

Laicismo y patriotismo

No vamos a hacer el balance de las concentraciones sucesivamente realizadas en Valencia por distintos partidos políticos. No porque fuera pueril el hacerlo, pues ya se sabe que en las democracias el número —la mitad más uno— es factor decisivo, sino porque sin necesidad de entrar en detalles, nos satisface la exhibición de fuerzas de derecha que ha tenido lugar en el célebre campo de Mestalla.

Allí se ha dejado oír también la voz de los radicales, y sin que nos cause sorpresa, se ha reiterado el carácter izquierdista del partido, como se viene confirmando en todos los actos en que interviene el jefe radical. Tiene a gala este partido hacer ostentación de su laicismo, ese laicismo que empieza en los grupos moderados y conservadores republicanos —si es que hay republicanos moderados y conservadores— y termina en el izquierdismo rabioso de los partidos extremistas.

Se ha cacareado mucho el patriotismo del partido radical. No queremos caer en la tentación de negárselo, mucho menos cuando todos los partidos alardean de ese sentimiento nobilísimo que lo mismo sirve para escribir páginas admirables como para buscar con gesto prosaico y ordinario el cajón del pan. Pero si se busca el cajón del pan, mejor fuera no profanar con palabras rimbombantes e intenciones bajas ese sentimiento que, cuando es verdadero, tan excelsas virtudes ha producido en los pueblos.

Declaraba el cabecilla González Peña, que algunos años había llegado a ganar sesenta mil pesetas. Sesenta mil pesetas no son grano de anís para que no engendren fervores republicanos en cualquier perulario que ha visto llegar la República como nuevo maná que, en forma de río de pesetas, se entra en su casa, y cuya factura había que pasar luego al alegre contribuyente. Si eso ganaba —o cobraba, que no es lo mismo— el cabecilla asturiano, siendo un simple diputado, ¿cómo andará el reparto del dinero que tantos sudores cuesta al pobre contribuyente?

Así da gusto ser republicano y defender con entusiasmo las esencias (7) del régimen; así se puede hablar de patriotismo y alargar distraídamente la cuchara a las ollas de Egipto, mientras se engatusa al pueblo diciéndole: No temas, que aquí estamos nosotros para pelear por tu libertad y por tu laicismo, conquistas gloriosas de esta no menos gloriosa República que nos rige.

Patriotismo será españolismo, y españolismo será cultivar amorosamente el alma tradicional que ha presidido a la constitución de la nacionalidad española e informado los grandes fastos que tanto lustre han dado a nuestra Patria, en el curso de su Historia. Concretamente en España, todas sus grandezas van alumbradas por un fuerte espíritu religioso inseparable de las grandes hazañas de nuestros antepasados.

Siendo así, no entendemos qué pinta eso del laicismo, introducido a manera de cuña en el espíritu español, con propósito de disgregarle y hacerle perder la fisonomía peculiar. Desde el punto de vista religioso representa una apostasía oficial y escandalosa; desde el patriótico, es una traición a los sentimientos seculares de España; en el terreno político es la negación de todas las predicaciones democráticas que se basan en el respeto a las ideas y sentimientos de la mayoría.

¡Oh, el laicismo! ¡Qué admirable descubrimiento de nuestros demócratas! Pero antes que ellos, ya eran laicos, es decir, no sabían nada de Religión, la piedra berroqueña, el tarugo de madera y los «jumentos insensatos que no tienen entendimiento».

MIRAFLORES.

De Enseñanza

Cursillo especial de Ingresos en el Magisterio

La «Gaceta» del 15 de los corrientes publica la convocatoria de este cursillo especial y concede plazo de veinte días para que los aspirantes dirijan sus instancias a los jefes de las Secciones administrativas de las provincias en que deseen actuar, en la inteligencia de que sólo podrán solicitar en una provincia. Para los gastos del cursillo abonará cada aspirante 30 pesetas.

A la instancia se deberá acompañar el documento acreditativo de que se halla en alguna de las condiciones que se señalan en el decreto de 2 del mes actual:

- 1.º Que hayan cumplido los treinta y cinco años de edad y no exceder de 50.
- 2.º Quienes hayan prestado un mínimo de dos años de servicios de interinidad o sustitución.
- 3.º Quienes tengan aprobado algún ejercicio de las oposiciones o cursillos celebrados en 1928, 1931 y 1933.

Cuando se haga la distribución de plazas por provincias se procederá a la designación de Tribunales, concediendo un plazo de ocho días para formular recusaciones.

El día primero de Septiembre próximo deberán estar constituidos los tribunales provinciales, no pudiendo demorar más allá del 10 del mismo mes el comienzo de los ejercicios.

Queremos hacer una advertencia a los aspirantes: que aquellos que tengan necesidad de certificar la hoja de servicios las remitan a la Sección administrativa con toda urgencia, pues de esperar a los últimos días del plazo podrán sufrir retraso y ocasionarles perjuicios, además de interrumpir los servicios ordinarios de la oficina correspondiente.

Referente a esta convocatoria recibimos a última hora de anoche una Circular de la Sección administrativa, que por exceso de original no podemos publicar hoy. Lo haremos, Dios mediante, mañana, aunque en síntesis queda ya expresado su contenido.

Reclamaciones

Del 15 de Julio al 31 de Agosto pueden elevarse reclamaciones por conducto de las Secciones administrativas contra el quinto folleto de maestros y maestras del Escalafón de 1933, así como también contra el folleto único de «Alfas de 1934» en los que figuran los cursillistas de 1933 y los procedentes del segundo ingresados en primero de Septiembre de 1934 en el Escalafón de plenos derechos.

Creación de escuelas

Se crean definitivamente escuelas nacionales en: Barbuñales, una de niños. Peralta de la Sal.

Subvenciones

Se dispone el abono de 5.000 pesetas como primera mitad de la subvención que se concedió al alcalde de Javarrella para construir directamente en el agregado Hospital de Igríes el edificio-escuela.

Por igual concepto la cantidad de 9.000 pesetas con destino a dos escuelas unitarias, una para niños y otra para niñas, en el agregado Siresa, al alcalde de Hecho.

Certificado para cursillos

La Sección administrativa de Primera Enseñanza de la provincia advierte a los cursillistas de 1928, 1931 y 1933 que en sus oficinas no existen antecedentes de tener aprobados ejercicios en las convocatorias de referencia, debiendo proveerse de los respectivos certificados en el Rectorado o en la dirección General.

Suscribase a «La Tierra»

Notar Carnet

Esto es peor que aquello

Los grandes clubs deportivos españoles están en crisis. Los torneos de fútbol, que consagraron como potencias formidables a unos cuantos equipos populares, se hallan en plena decadencia.

Pero, cuando comenzaba a ser un problema inquietante el mantenimiento económico del rango de los clubs, por la baja clase de las «contendias futbolísticas», ha surgido la solución, confirmada con el repetido ensayo de Mestalla.

Dedicando los amplios y anémicos campos deportivos, a concentraciones políticas, las empresas vuelven a «hincharse» de dinero como en sus mejores tiempos.

El que sale perdiendo es el público.

Porque por malo que sea el fútbol, peor mil veces son algunos actos políticos de los que se celebran por ahí.

Y, perdonen la manera de señalar.

Ellos mismos lo dicen

El «Heraldo de Madrid» afirma que «el canibalismo hace estragos en las gentes llamadas de orden».

¡Ya lo creo! ¡Hay que ver la de personas de orden que van cayendo víctimas del canibalismo revolucionario!

Ingenieros, religiosos, agentes de la autoridad, obreros, patronos... desde Octubre acá son ya varios «centenares los asesinados por las hordas de canibales, de cuyo cultivo vive el propio «Heraldo».

Darwinismo práctico

«La Libertad» se indigna porque a un guarro que se paseaba por la plaza de Alicante con «tarparrabos sintéticos», le dió «la autoridad el castigo merecido».

Y pide que intervenga en favor del sancionado, nada menos que el ministro de la Gobernación.

Lo que pensará el periódico citado: «¿se extraña alguien de que los burros y los cerdos hayan desnudados? ¿Por qué, entonces, no pueden ir lo mismo nuestros amigos?»

Y, claro, a la mejor tiene razón.

Hay que devolver

El siniestro Casares Quiroga, catedrático de Cinismo, ha dicho en un mitin: «Hay que devolver la paz a los espíritus; hay que devolver los presos a sus hogares».

Si, y el dinero robado en Asturias a sus legítimos dueños.

Eso, eso es

Al referirse un periódico a la obstrucción que venía realizando la «Liga regionalista catalana», por un error de imprenta la denominó «Lliga regionalista».

No tiene por qué rectificar el lapsus. Ahora ha dicho la verdad. Lliga, y cancerosa, ha sido y es para España esa organización.

Lo malo es que nadie se decide a extirparla.

En favor de los intereses de la provincia

Comisiones de la Diputación, Ayuntamiento de Huesca y del Valle de Tena se entrevistaron con el ministro de Obras Públicas

Aprovechando la estancia en Zaragoza del ministro de Obras Públicas se trasladaron el domingo a esa capital, el presidente de la Diputación, una Comisión del Ayuntamiento de Huesca integrada por los señores Ferrer Susín, Pellicer, Lacasa y Ayerbe con el secretario de la Corporación y numerosos alcaldes del Valle de Tena, para hacer gestiones acerca de obras que afectan a Huesca capital y su provincia.

A los comisionados se unió el diputado por esta provincia y actual subsecretario de Agricultura don José Romero Radigales.

Terminado el acto de constitución de la Asamblea de síndicos de la Confederación del Ebro, el señor Marraco recibió a los comisionados de Huesca. Estos expusieron numerosas peticiones en favor de esta provincia de Huesca.

La petición que se hizo como deseo unánime de todos fué la relacionada con la importantísima carretera de Arguis. Se le expuso por los visitantes al ministro la importancia que esta vía de comunicación tiene, haciendo llegar al señor Marraco la aspiración del Valle de Tena a cuyos pueblos tanto va a favorecer el acortamiento de distancia que supone esa vía de comunicación en cuanto esté realizada.

El señor Romero Radigales defendió con gran interés las peticiones que al ministro de Obras Públicas le habían sido formuladas, recabando la mayor atención a las mismas por lo justas y de enorme interés.

Así lo ofreció el señor Marraco, quien dió a los comisionados las mejores promesas de atender inmediatamente la terminación de la carretera de Arguis.

Todos salieron muy satisfechos de la acogida que habían tenido y convencidos de que sus peticiones quedarán atendidas en virtud de la justicia que encierran.

Juventud estudiosa

Jaime Cebrán Pérez, que puede considerarse como un oscense más, por su familia y por el tiempo de residencia que llevó en nuestra ciudad, acaba de obtener el título de Ingeniero de Montes.

Este triunfo, acariciado en plena juventud, es hijo, únicamente, de un esfuerzo continuado, de una labor personal encauzada por el camino del trabajo y de un esfuerzo mantenido merced al entusiasmo de quien quiere por sus pro-

La vergüenza del servicio de los autovías

Es necesario encontrarse en la estación férrea de Huesca momentos antes de la hora señalada para la salida de los autovías para apreciar, en toda su amplitud, el desastre vergonzoso e intolerable que para Huesca supone este servicio.

Hemos sido testigos de estos momentos que serían pintorescos si no fueran indignantes contra la actitud de la Compañía del Norte que trata a Huesca llevando su desconsideración a límites que no se sabe cómo pueden ser tolerados ni un día más.

No hemos de describir la serie de incidentes, protestas, forcejeos, etcétera, que se producen para lograr un asiento en el autovía. Para asegurarse uno de que tendrá asiento, ha de formar «cola» ante la ventanilla donde se despachan billetes, con la resignación precisa para dar un plantón que es, a veces, superior a una hora.

Hemos visto cómo un grupo de viajeros, después de tener colocado el equipaje sobre el techo del autovía, han del quedarse a pie; hasta unos celadores de Telégrafos, que marchaban en comisión de servicio tuvieron que resignarse a no montar en el autovía porque ya estaba el total de viajeros.

Y esto, se nos dice que se repite con lamentable frecuencia, pese a las protestas que se formulan y cuanto se ha escrito en las columnas de la Prensa y a las gestiones hechas por elementos diversos interesados en acabar con este servicio.

Los autovías son insuficientes para cubrir el servicio que Huesca exige. Y esta insuficiencia se hace más marcada en la actual época de verano, que es cuando el público viaja más. Encima de tener que utilizar ese sistema de locomoción con todos los inconvenientes de no poder adquirir billetes, limitaciones de peso en los equipajes, etc., resulta el autovía de muy escasa capacidad.

Veremos cuándo la Compañía se quiere dar cuenta de esto, o cuando Huesca va a saber imponerse sobre la Compañía que tan desconsideradamente continúa tratándonos.

pios méritos abrirse paso en la vida.

Jaimito Cebrán, hijo de nuestro particular amigo el culto catedrático director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Zaragoza y que recuerdo tan grato dejó de su paso por el Instituto de Huesca, don Francisco Cebrán, alcanza el preciado título de Ingeniero de Montes cuando solamente cuenta veintitrés años de edad, después de un largo tiempo de labor diaria, de estudio mantenido con el decidido propósito de triunfar. Así lo ha conseguido y por ello le felicitamos cordialísimamente, expresándole nuestro deseo más ferviente de triunfos en el ejercicio de su profesión.

Y ha sido también otra hija de don Francisco Cebrán, Cristina, quien acaba de obtener, también brillantemente y coronando una labor personal grande, el título de Licenciada en Filosofía y Letras, después de unos cursos llevados a cabo con ejemplaridad de alumna que consagra al estudio las actividades de sus años juveniles.

A los hermanos Cebrán nuestro parabién, que hacemos extensivo a sus padres que sienten la satisfacción grande que produce siempre la conducta ejemplar de los hijos.

DE SOCIEDAD

Hoy, festividad de Nuestra Señora la Virgen del Carmen, celebran sus días las distinguidas señoras doña Carmen Tornés de Vidal, Fortuño de Roncal, Cajal de Torrente, Boira de Benito, Lalaguna, Zelama de Baratech, Campaña de Mallén, Gasós de Coarasa, Aguarón, viuda de Pueyo; Monrás de Monrás, Lasaosa de Satué, Albertín, viuda de Aquilué; López de Rodrigo, Gerona de Zapater, Vifíeles, viuda de Malra; Jiménez, viuda de Pié; Vallés de Ayerbe; Carmen Olet, Aineto, viuda de Bambó; Jiménez del Yerro de Lacastra, Cortiles de Solana, Carcasona de Urroz y viuda de Audina; Carmen Muñoz de Laserra, y Carmen Laguna de Baratech.

Las bellísimas señoritas Arnal, Banzo, Echevarría, Nogués, Pérez, Vivas, Lacasa, Moré, Pié, Mingarro, Urzola, Morillo, Zapater, Bernad, Vicén, Campo, Sarviá, García, Torrén, Panzano, Rodríguez, López, Vinaé, Loste, Lasierra, Camo, Muñoz, Allué y Ara, y las encantadoras niñas Carmencita Ainsa, Carmencita Guarga, Carmencita de Benito Boira, Carmen-

cita Lacarte, Carmencita Monte Pié, Carmencita Lafarga, Carmencita Elfau y Carmencita Peña.

También celebran sus días los jóvenes Carmelo Pérez, Carmelo Torrente, Carmelo Solanes, Carmelo Bolea y el precioso niño Carmello Viana Lacruz.

Después de pasar una temporada en Barcelona, regresó a esta ciudad el médico de la Sección de Medicina del Hospital provincial don Lorenzo Loste, acompañado de su simpático sobrino Manolito Iborra.

Celebró ayer sus días el competente practicante de la Beneficencia provincial y muy querido amigo nuestro, don Enrique Nogués; también doña Enriqueta Acín de Espín e hija, la señorita Enriqueta Fernández, don Enrique Chicote, don Enrique Capella e hijo, don Enriqué García Montero y don Enrique Pardo.

Para San Sebastián salió el distinguido joven Alvaro Bolea Caniz, culto funcionario del Catastro de la provincia.

Para el distinguido joven teniente del Ejército, con residencia en Madrid, don Pedro Jesús Peiro, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita oscense María Cruz Lafarga Castell, hija de nuestro buen emigrado y acreditado industrial de esta plaza don Joaquín Lafarga.

Con dicho motivo entre el futuro matrimonio cambiáronse objetos de gran valor para solemnizar esta grata fecha.

La boda se celebrará en la primera quincena del próximo mes de Septiembre.

Reciban los novios nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus familiares.

Saludamos ayer al prestigioso propietario de Capdesaso, don Joaquín Padé.

También tuvimos el gusto de saludar a nuestro buen amigo el propietario de Junzano, don Gregorio Vinales.

Ha salido para sus posesiones de Radiquero, el culto y atildado escritor don don Salvador María Ayerbe.

También ha marchado a Adahuesca don Agustín Loscertales Duret, depositario de esta Delegación de Hacienda.

El domingo último celebró su fiesta onomástica la insuperable cantadora de Jota Camilla Gracia. A su petición ha sido trasladado desde Oviedo a esta capital, el joven y culto oficial de Correos don Antonio Canals Vizcarrá, hijo de nuestro querido y buen amigo don Luis, competente jefe de Negociado de esta Central de Correos. Enhorabuena.

Diputación de Huesca



TERCER ANIVERSARIO
POR EL ALMA DE LA SEÑORA

Doña Antonia Gabarre Castells
VIUDA DE RUFAS

Que falleció en la villa de Anglés el día 16 de Julio de 1932

R. I. P.

Las misas que se celebren el día de hoy a las nueve, en esta villa; las de ocho, nueve y media y once, en la parroquia de San Lorenzo; las de ocho y media y nueve, en la Iglesia de la Compañía; las de siete y ocho, en la Catedral, de Huesca, y la de nueve, en la parroquia de Sallent de Gállego, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su hija Amparo Rufas; hijo político Mariano López Torrente; nieto Mariano, y demás familia, agradecerán una oración y la asistencia a alguno de los mencionados actos piadosos.

Anglés, 16 de Julio de 1935.

Según Lerroux, el nuevo Parlamento dirá qué artículos de la Constitución han de reformarse

NOTA DEL DIA

Pocos observadores hay que hayan deducido las verdaderas consecuencias políticas que se desprenden de los acontecimientos ocurridos en España durante estas últimas semanas. Para que un Gobierno pueda sostenerse constitucionalmente, precisa de tres asistencias: la del jefe del Estado, la del Parlamento y la de la opinión pública.

El Gobierno ha puesto a prueba su arraigo y ha podido comprobarlo sin ninguna duda posible. Tiene la confianza del Presidente, ya que el actual es el único Gabinete posible con estas Cortes. El apoyo del Parlamento lo ha mostrado en las últimas votaciones de «quórum», que ha alcanzado por amplio margen. Y la fuerza de opinión se ha expresado clamorosamente, sobre todo en los actos derechistas de Valencia y Medina del Campo, y en el mitin radical de Mostalla, al lado del Gobierno y de sus hombres más representativos. La firmeza de la situación es, hoy por hoy, inmovible.

Todo parece indicar que la actual situación desembocará normalmente en la revisión constitucional. ¿Cuándo? Creemos que estas Cortes vivirán todavía una buena temporada. Existe el propósito de que duren todo el año 1936. Téngase presente que el Parlamento actual no ha de disolverse por sí mismo. Salvo que la tensión política se extreme [Las izquierdas empujan. Azaña ha dado su mitin en Lasarrese, en el que ha atacado duramente al jefe del Estado. Y hoy mismo anuncia el presidente de la J. A. P. una nueva concentración de masas derechistas en Madrid, para el otoño. Calvo Sotelo dice que estas Cortes serán las últimas... ¡Vaya usted a saber!

El acto celebrado por Izquierda Republicana en Bilbao

Firmó el señor Azaña que los revolucionarios de Octubre, a su juicio, no cometieron más que un delito político

Madrid, 15 (23'30)

BILBAO.—El domingo se celebró en el campo de Lasarrese el acto donde intervino el ex jefe del Gobierno señor Azaña, organizado por Izquierda Republicana.

Llegó al campo el señor Azaña acompañado del ex ministro señor Casares y del ex alcalde de Bilbao señor Escoreca.

En su discurso, el señor Azaña, después de suscribir cuanto dijo en Valencia, aludió al incidente tenido con el jefe del Gobierno, señor Lerroux, que, a su juicio, puede quedar liquidado de manera afectuosa con un cambio de tarjetas.

Al reiterar algunas de las manifestaciones de Mostalla, dijo que quería destacar algo relacionado con el problema electoral, y en relación con la proyectada reforma constitucional, con cuyo proyecto no está conforme, pues parece olvidarse—dijo—la actuación del Gobierno revolucionario instaurador de la República y su composición. Estaba integrado por representantes de la extrema derecha y de la extrema izquierda; pero había entre ellos—añadió—una garantía y un respeto que se iradió más tarde en la redacción del proyecto de Constitución.

Frases de condenación

Tuvo frases de condenación para quienes en las Cortes Constituyentes suscribieron con sus votos las leyes fundamentales de la República, y ahora en las Cortes ordinarias, a juicio del señor Azaña, se prestan a deshacer cuanto entonces se redactó.

La revolución de Octubre

Trató después de los movimientos revolucionarios, a los que ha tenido que hacer frente la República, y señaló la desigualdad que a su juicio existe entre la actitud del régimen para los que participaron en los sucesos de Agosto y los que han intervenido en los recientes de Octubre. La República indultó a aquéllos, y en opinión del señor Azaña tiene que indultar a estos otros que hoy se encuentran en la cárcel. Para él, tanto los de Agosto como los de Octubre no han cometido más que un delito político; el mismo—dice—que cometió el Gobierno provisional cuando se adueñó del Poder. Por eso lo primero que hizo aquel Gobierno fué amnistiar a sí mismo, ya que la falta no era más que política.

La Iglesia y el Estado

El señor Azaña defendió la separación de la Iglesia y el Estado y dijo que estas relaciones entre ambos poderes no deben modificarse.

Un traje limpio a secó en TINTORERIA POLO, es un traje nuevo.

carce de como están en los momentos presentes, pero que tampoco es necesario que sostengamos relaciones muy estrechas con el Vaticano.

Terminó afirmando que suscribía íntegramente cuanto figuraba en el manifiesto del Gobierno Provisional.

El acto terminó sin incidentes.

Brillantemente se celebró en Cuenca el acto de hacer entrega de una bandera a la Guardia civil

Asistió el ministro de la Guerra señor Gil Robles

CUENCA.—El domingo, a las doce de la mañana, en el Parque de Canalejas, se celebró con gran brillantez el acto de entrega de una bandera que por suscripción popular regala la provincia de Cuenca a las fuerzas de la Guardia civil de esta Comandancia.

Al acto asistieron el ministro de la Guerra, señor Gil Robles; secretario del citado departamento, general Fanjul; gobernador civil de la provincia y demás autoridades.

Actuó de madrina doña Consuelo Prieto de Andoan, esposa del gobernador civil, quien pronunció un discurso alusivo al acto al hacer entrega de la bandera.

A este discurso contestó, dando las gracias, el jefe de las fuerzas, teniente coronel señor Feragut.

A continuación desfilaron las tropas ante el ministro y autoridades, siendo vitoreadas por el gentío que presenciaba el desfile.

Se dieron entusiastas vivas a España, a la República y a la Guardia civil.

El entusiasmo fué grande.

El acto resultó espléndido y vibró en él un acendrado espíritu patriótico y republicano.

Se celebra un banquete

Terminado el desfile, autoridades y personalidades se reunieron en un banquete íntimo, organizado en honor de la madrina.

Presidió este banquete el general Cabanellas, por haber salido ya, con dirección a Madrid, el señor Gil Robles.

El ministro de la Gobernación da cuenta del transcurso de la jornada del Domingo

Al recibir a los periodistas el señor Portela Valladares manifestó que la jornada del domingo había transcurrido con entera normalidad. Solamente se celebró un mitin socialista en Sevilla en el que los oradores se expresaron en términos francamente delictivos, siendo detenido por el delegado de la autoridad uno de ellos llamado Estrada. El otro no pudo defenderse por ser el diputado a Cortes señor Tirado.

En Alcalá de Guadaíra estaba

organizado otro acto socialista, pero como de ninguna forma era posible permitir que se continuase en términos de violencia como en Sevilla, fué suspendido el acto.

Los periodistas preguntaron al ministro la impresión que tenía del acto celebrado en Bilbao.

—Se desarrolló dentro de la normalidad. Solamente, antes de comenzar el acto un grupo de extremistas intentó dirigirse al campo donde se celebraba el mitin, con los puños en alto. Intervino la fuerza que despejó fácilmente.

Terminó diciendo el señor Portela Valladares que la tranquilidad en el país es completa.

Resolviendo en favor de una competencia

Los magistrados de la Sala cuarta del Supremo, han resuelto en favor de la Sala segunda, la competencia para entender en la causa que se sigue por el alijo de armas descubiertas en San Esteban de Pravia y en la que aparecen procesados los señores Prieto, Amador Fernández y González Peña.

Sobre una campaña de la Prensa de Cataluña

El ministro de Instrucción Pública al hablar con los periodistas se refirió a la campaña que está haciendo la Prensa de Barcelona sobre la situación en que se halla el Hospital Clínico de aquella ciudad.

Dijo el ministro que este asunto tenía dos partes: una, la benéfica, a la que contribuyen la Generalidad y los pueblos, y otra, el docente.

Añadió que las 360.000 pesetas que se conceden por el Estado no han sido remesas aún, porque todavía no han rendido las cuotas de la Universidad correspondientes al año 1934.

Sobre la creación de un organismo deliberante y consultivo en la Universidad, manifestó que creía de gran necesidad y que la idea del mismo obedece a los resultados obtenidos en las diferentes reuniones celebradas entre el ministro y los rectores de universidades.

Lo que hace el vino

Un limpiabotas apuñaló a tres hombres, causando la muerte a uno

Sobre las seis de esta mañana llegaron a una casa de bebidas establecida en la calle de Echegaray, José Polo, de 31 años; Federico Esteve, de 34, y Manuel Maestre, de 29, los cuales habían sostenido ya un altercado en otra taberna con el limpiabotas Blas de la Chica. Al poco rato llegó éste a la taberna de la calle de Echegaray y cestionó con los otros tres parroquianos, a quienes agredió con un cuchillo de grandes dimensiones. Al Maestre le produjo una herida gravísima en el pecho y a los otros heridos de importancia.

Los tres heridos fueron conducidos a una clínica, falleciendo poco después de ingresar en ella, el Maestre.

El agresor fué detenido. Todos iban bebidos en exceso.

El jefe del Gobierno y el discurso de Azaña en Bilbao

Antes de las seis de la tarde

llegó el jefe del Gobierno a su despacho oficial.

Los periodistas le pidieron su impresión sobre el discurso pronunciado por el señor Azaña en Bilbao.

—Contestó don Alejandro que no conocía de él más que lo reseñado en «La Hoja del Lunes».

Un periodista se refirió a la parte de discurso en la que dice el señor Azaña que el incidente que tenía con el señor Lerroux, quedaba zanjado con un cambio de tarjetas.

—Es cosa, señores, que no llevo a comprender, pues no recuerdo haber tenido yo ningún incidente con el señor Azaña. Claro es que la versión de dicho periódico, en esa parte del discurso, como en otras, es bastante confusa y por tanto se hará preciso esperar a conocer el texto taquígráfico.

Igual ocurre—continuó diciendo don Alejandro cuando se habla del manifiesto firmado por el Gobierno provisional. Esto puede referirse tanto al jefe del Estado como a mí, ya que ambos formábamos parte de dicho Gobierno. Por mi parte he de decir que mantengo todo lo que en ese manifiesto suscribí.

Me parece que el discurso es más mesurado que el pronunciado en Mostalla. Ya era hora de ver a los hombres de responsabilidad en su lugar.

Un periodista le dijo:

—Pero sin embargo, cuando hablaba el señor Azaña de la reforma constitucional, dijo que no será él quien se oponga a los que se alcen contra ella.

—¿Es que se inclina por la violencia, el señor Azaña? Pues espero a verle frente a la violencia.

Sobre reforma constitucional

Continuó el señor Lerroux sus manifestaciones en relación con la reforma de la Constitución y dijo que no comprendía lo que se viene hablando de este particular en relación con el jefe del Estado.

El Presidente de la República, como tal, tiene perfecto derecho a proponer y esto es lo que ha hecho; algunas de sus sugerencias fueron aceptadas y se han unido a ellas otras expuestas por los diferentes sectores que integran el Gobierno.

Claro es que siendo como es este Gobierno de concentración hay cosas en esta reforma que no pueden ser a gusto de todos los sectores ya que sus ideologías son diferentes.

El nuevo Parlamento es el que, en definitiva, ha de decir qué artículos son los que han de ser reformados. Esto es lo democrático y lo constitucional.

La violencia de los socialistas

Se le dijo al jefe del Gobierno que elementos socialistas, en algunos actos, se habían conducido en forma de gran violencia.

—Eso de la violencia, tratándose de socialistas, no puede extrañar a nadie. Ahora que de esas actitudes violentas no hay por qué preocuparse. Si el caso llegara, ya hablaríamos.

Importante incendio en la A. E. G.

A última hora de esta tarde se ha declarado un incendio en los talleres que la Compañía A. E. G. tiene instalados en la calle de la

Noticias Breves

OVIEDO.—La guardia civil ha detenido en Pola de Siero a José Argüelles, que había regresado de Francia con instrucciones para los revolucionarios.

BARCELONA.—En Coll Blanch, Mariñ Soler hirió gravemente a tiros a su padre y a su hermana. Fué detenido por la guardia civil después de firotarse también con la pareja, resultando herido.

GIJÓN.—El vapor «Conchita» que salió hoy de Gijón, ha naufragado hundiéndose rápidamente. Sus tripulantes han sido recogidos después de cuatro horas de luchar con el mar.

SAN SEBASTIAN.—Ha quedado organizado el Ministerio de Jornada. Se espera al ministro de Estado.

ALICANTE.—Se ha celebrado una Asamblea de Ayuntamientos. Acor-daron oponerse a la ley de Coordinación Sanitaria.

MADRID.—Manuel Ramos ha dado diez y nueve puñaladas a su mujer Carmen Benedit, contra la que había presentado demanda de divorcio, dejándola gravemente herida.

BRUSELAS.—Un autobús holandés con veinte pasajeros ha caído al canal cerca de Amberes, por no atropellar a un ciclista. Han resultado muertos once viajeros.

Batalla del Salado. Tres naves del edificio quedaron totalmente destruidas. Se cree que el siniestro se produjo por un cortocircuito.

Emiliano Iglesias dispuesto a marchar a Méjico

Parece que el próximo mes de Agosto, el jefe de la minoría parlamentaria radical, don Emiliano Iglesias, marchará a tomar posesión de la Embajada de Méjico, para la que fué nombrado.

El jefe del Gobierno hablará en Pontevedra

Para el día 4 de Agosto próximo los radicales han organizado un acto de propaganda que se celebrará en la plaza de toros. En dicho acto pronunciará un discurso el jefe del Gobierno.

Mientras Pombo cubre con éxito la etapa Puerto España a Macarivo, su futuro padre político muestra repentina-mente

VERA CRUZ.—Ha muerto repentinamente, a consecuencia de un ataque al corazón, don Tomás Rivero, próximo padre político del aviador español Juan Ignacio Pombo, y propietario del diario «La Voz del Cantábrico», que se publica en Santander.

Mañana el cadáver del señor Rivero será embarcado para recibir sepultura en España.

La esposa e hija del fallecido se quedan en América para recibir a Juan Ignacio Pombo al terminar su vuelo.

Viaje feliz de Pombo

PUERTO ESPAÑA.—A las siete de la mañana de hoy (hora local), despegó el aviador Juan Ignacio Pombo para continuar su vuelo a Maracaribo.

La estancia del ministro de Trabajo en Baleares

PÁLMA DE MALLORCA.—En el teatro Balear, atestado de público, se celebró el anunciado mitin de la Ceda, con asistencia del ministro de Trabajo.

Habló primeramente Carrascal y luego lo hizo Salmón. Habló de la labor de la Ceda en el Gobierno, afirmando que cumplirá todo su programa. Dijo que mientras él regente la cartera de Trabajo no se rebajará ni un solo jornal.

Expuso que el Gobierno, para realizar su obra, ha de luchar contra tres enemigos: separatismo, socialismo y espíritu del bieno. Para dominar el primero basta con autoridad; para el segundo, autoridad y justicia, y para el tercero, política social.

El señor Salmón fué muy aplaudido.

Y los sueños... sueños son

BARCELONA.—Cumplimentando órdenes del cónsul de Italia, ha sido detenido el súbdito italiano llamado Estéfano Lonés, quien vivía en un hotel y tenía una secretaria de nacionalidad inglesa. Estéfano decía que era ístulo,

que tenía diversas condecoraciones oficiales y era oficial de los Ejércitos italianos. Además presentaba hasta el título de aspirante al Trono de España.

Para poder trasladarlo al barco hubo que luchar mucho y hasta se le dijo que el Gobierno español iba a desplazar un barco apropiado para su gran distracción. Cuando llegó al barco armó bastante alboroto de protesta contra las condiciones en que tenía que realizar el viaje.

La secretaria declaró que era su novia y que la había hecho venir de Inglaterra diciéndole que recibía pensiones de los Gobiernos español e italiano.

El hotel donde se hospedaba presentó una denuncia, pues ha dejado a deber 2.500 pesetas.

Las tormentas causen grandes daños

MULLA.—Ha descargado sobre este término una horrosa tormenta que ha destruido la huerta por completo. Han quedado en la miseria muchas familias.

En Burgos, en el término La Bureba, también una tormenta arrasó los campos.

En el pueblo de Pozo de Sal descargó una tormenta muy aparatosa, cuando la gente se hallaba en el campo. Cosme Padrones y tres hijos suyos se refugiaron en una cabañera, donde cayó un rayo, produciendo la muerte de un hijo y causando quemaduras a los demás.

CUENCA.—En el término de Lapoca la tormenta causó grandes daños. Las aguas alcanzaron una altura de más de dos metros. Un segador fué arrastrado por la corriente pereciendo ahogado. Otros segadores, con grandes esfuerzos consiguieron ponerse a salvo.

Extranjero

La jornada del 14 de Julio en Francia, transcurrió sin incidentes

PARIS.—Con tiempo hermoso se han celebrado las manifestaciones anunciadas con motivo del 14 de Julio.

Por la mañana hubo una gran revista militar en la que han tomado parte seiscientos aviones. Por la tarde han tenido lugar los desfiles organizados por las entidades patrióticas de una parte y el frente de izquierda, por otra.

No se han registrado incidentes. También en provincias se han celebrado en completo orden diversas manifestaciones.

Al capotear un avión holandés, resultan nueve pasajeros muertos y diez heridos

AMSTERDAM.—Un avión holandés de pasajeros ha capotado cuando se hallaba sobre el aeródromo de esta ciudad, cayendo a tierra y provocándose un incendio.

De las diez y nueve personas que iban en el aparato, fallecieron nueve.

Como se produjo el accidente

AMSTERDAM.—El avión «Fokker-type F. 22», de cuya catástrofe se da cuenta, se dirigía a Hamburgo.

El accidente se originó una vez que se había elevado, a causa de que los dos motores no funcionaban con regularidad.

Teatro Odeón

EMPRESA SAGE TELÉFONO N.º 6

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

EL JUEVES : QUINTO PROGRAMA GARANTIZADO

Reprise de la gran superproducción
«Metrol Goldwyn Mayer» (a petición),

EL PRESIDIO

Interpretada por
Juan de Landa y José Crespo

TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL

Un drama que conmoverá los cimientes de su alma

HUESCA Y SU PROVINCIA

Abella

Excursión al Santuario de las Aras

Sonaron majestuosamente en el pintoresco pueblecito de Abella (Espés) y como al conjuro de un hada empezaron a salir, entre risas y miradas picarescas, una alegre comitiva de muchachos. Ellos, garridos y galantes, amenizaban el camino con chistes que eran acogidos bulliciosamente por las mocitas.

Por entre las montañas se abre el camino que conduce al Santuario de las Aras, término de nuestra deliciosa excursión. Las montañas se ven a menudo cortadas por profundas grietas, donde corren saltarinas aguas o donde reposa la immaculada nieve. Los blanquitos pueblecitos, situados entre las agrestes vertientes dan una nota alegre al majestuoso y espléndido paisaje.

Las bestias, rendidas por la fatiga; terminaban de subir, no sin ser fustigadas por los «arres», la penosa cuesta de las Aras, entrando ya en una llanura desde la cual se dislumbra el Santuario.

Figuraos una llanura salpicada por «Coronas de rey» (preciosas florecitas blancas, que destacan próximamente del fondo esmeralda) y colocar una capilla, y allí tenéis la ermita. Pero si miráis más lejos ¡allí! muy adentro de vosotros os encontraréis chiquitos, muy chiquitos, al contemplar los soberbios picos del Turbón. que se alzan hacia el cielo nubes en medio de un manto de verdor.

Alegres, como una bandada de pájaros, entraron en la Capilla adornada profusamente de flores y luces que indican la exquisitez del gusto del pueblo español. Empieza la misa, las risas se apagan y todos reverentes se ponen de rodillas.

Unos sobre la hierba, otros sobre las piedras, se disponen a comer al lado de una cristalina fuente. Después empezó un animadísimo baile en el que intervienen mozos y mozas de otros pueblos que han concurrido con el mismo fin de adorar a la Virgen.

El sol se oculta entre densos nubarrones por los picos del Turbón, rojos y amarillentos, presentando un cuadro admirable, incapaz de copiarlo los más hábiles artistas.

Las bandurrias y guitarras cesaron y todos se dispusieron a marcharse cada uno a su pueblo. Los de Abella disharacheros como siempre, empezaron su descenso regocijándose anticipadamente en el baile, que duró desde su llegada al pueblo hasta la madrugada.

Entre las simpáticas mozas se encontraban: Trinidad Rosó, Ramona Arño, María Gabas, María Feisa, Aurora Pallarés, Carmen San Martín, Asunción Gabas y Carmen Rasó.

José San Martín, Joaquín Arño, Román Rosó, José Latorre, Juan Rosó y algún otro que no recuerdo su nombre.

Tan agradable excursión dejó en todos nosotros un imborrable recuerdo.—R. A., maestra de Abella.

Abella (Espés), julio 1935.



Cuide usted su estómago

porque es la base de

su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Este número ha sido visado por la Censura

RELIGIOSAS EXPRES GRAN LUJO

16 DE JULIO

Santos de hoy:

Santos Eustasio, Fausto y la Virgen del Carmen.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto; la Hora Santa, a las seis y media, se aplicará en sufragio de don Máximo Escuer.

Como ya dijimos, hoy se celebrarán fiestas a la Virgen del Carmen en San Pedro a las diez y media; en la Asunción a las diez y cuarto, en las Miguetas a las nueve, y en Santa Teresa a las nueve y media.

¿Queréis aprovechar estupendamente vuestras vacaciones? Lo conseguireis inscribiéndoos al gran viaje que a precios increíbles organiza «La Ayerbense» por Asturias y Galicia, con un itinerario que es imposible mejorar, a base de todas las comodidades y que partirá de ésta el día 25 del mes actual.

No dudéis y designad a esta excursión vuestra predilecta.

Precios y datos, Berenguer, 2 Teléfono 314.

A contratistas de obras y almacenistas de materiales

Interesa saber que el yeso de la fábrica de Tardienta reúne condiciones excepcionales de calidad para la edificación.

Servicio inmediato sobre vagón Tardienta.

Pedidos al fabricante: MARIANO GAVIN PRADEL. TARDIENTA.

Se venden

des vacas de leche en muy buenas condiciones, por no poderlas atender su dueño. Para tratar: Pascual Lample de Cuarte.

Emilia Durán

Tiene el gusto de ofrecer su nueva academia de corte y confección en las próximas fiestas de San Lorenzo a todas señoras y señoritas que deseen hacerse vestidos de última novedad. Enseñanza de Corte, horas extraordinarias, noche, de siete a nueve.

Plaza San Pedro, 7 y 8, 2.º, izquierda.

Lea V. «La Tierra»

Cursillo oficial ingreso Magisterio

Aparecida convocatoria. Instancias hasta 2 Agosto. Preparación intensiva a cargo de los maestros don José María Gracla, don Mariano Vispe y don José Casasis.

Informes: Sancho Ramírez, núm. 24

LA TIERRA
calle Villabermosa,
número 12, principal.
Teléfono número 95

AVISO

Por separar los taxis a varias paradas, pida desde su casa taxis Buisán. Teléfono 105. Ofrece economía, formalidad y seguridad.

Coches de cuatro, cinco y siete plazas. Mercado, 9, 1.º, Buisán.

GRANERO

para alquilar, junto a la plaza de Santo Domingo, de esta capital. Informará Agustín Gota, Calle de Lanuza, núm. 44.

Se vende yegua

con su cría; inmejorable para todo. Igualmente se cambiaría por vaca de leche. Informes: Padre Huesca, 33.

Se vende

una galera seminueva y una máquina aventadora. Para ver y tratar: Mariano Alfaro, de Pueyo de Fañanás.

Cada día es mayor el consumo que en nuestra capital se hace de los riquísimos

Chocolates ORUS

de Zaragoza, debiéndose ello a su calidad insuperable, y a la atención de la CASA con los oscenses, manteniendo su depósito de venta en la

Pastelería Viuda de Porta

a los precios de fábrica, beneficiando así al cliente con la utilidad del intermediario. Ved la prueba:

- Especial número 20, de 5'25 pesetas libra, a 4'25.
- Especial número 12, de 3'15 pesetas libra, a 2'65.
- Especial número 10, de 2'50 pesetas libra, a 2.
- Especial número 8, de 2'20 pesetas libra, a 1'80.
- Superior número 7, de 1'80 pesetas libra, a 1'60.
- Superior número 6, de 1'65 pesetas libra, a 1'40.
- Familiar número 7, de 1'75 pesetas libra, a 1'50.
- Familiar número 6, de 1'55 pesetas libra, a 1'30.
- Familiar número 5, de 1'40 pesetas libra, a 1'20.
- Familiar S, de 1'30 pesetas libra, a 1'10.
- Familiar R, de 1'25 pesetas libra a 1'05.
- Familiar R-3, de 1'10 pesetas libra, a 0'90.

Las calidades responden a los primeros precios

LA TIERRA
Se vende en MADRID en el Huesca de «El Liberal», Puerta del Sol, 7 de las Salinas, calle de Alcalá

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público

	ESPAÑA	ESPAÑA	ESPAÑA
	ESPAÑA	ESPAÑA	ESPAÑA
Carneros	36	585	500
Corderos	70	645	700
Borregos			
Ovejas	7	87	800
Ternascos	70	377	100
Vacas	2	464	
Terneras	5	658	500
Cerdos			
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
TOTAL	180	2 818	600

Huesca, 14 de Julio de 1935.

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 5. Huesca

Castañas de Mazapán

Exquisitas inmejorables Confitería SOLER

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Porches de Vega Armillo : Tel. 213

AUTOBUS

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las diez de la mañana y siete y cuarto de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

VINOS

Bodega del Navarrico

- Tinto país 14º . . . 0'45 litro
- » viejo 16º . . . 0'50 »
- » 17º . . . 0'60 »
- Dorado 16º . . . 0'60 »
- Rancio 18º . . . 1'30 »
- Moscatel . . . 1'30 »
- Vermouth . . . 1'15 »
- Anís de vino . . . 2'00 »
- Ron y Cofiac . . . 2'00 »
- Monilla . . . 1'50 »
- Manzanilla . . . 2'00 »
- Rioja tinto, la botella, sin casco . . . 1'30
- Rioja blanco, la botella, sin casco (Bodegas Bilbaínas) . . . 1'50
- Champán Demi-Sec . . . 3'50
- Champán Doux-Carta blanca . . . 5'00

J. M. TRISAN

TELEFONO 313 - X

A DOMICILIO

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

SE ADMITEN SEGUROS HASTA LAS DOS DE LA TARDE

Imprenta de «LA TIERRA», Huesca

Artículos de siega y trilla

Guadañas (dallas), desde 5 pesetas.—Hoces, mangos, rastrillos, sierra, acero y pedernal para trillos.—Azufres sublimados, nitratos, sosas, sulfatos de cobre, «Caldo Borgonés»

MUCHOS MUEBLES. El que más barato vende

Se venden TRILLOS de ruedas a plazos, con buenas referencias

Hierros-Drogas-Ferretería-Muebles

Joaquín Lafarga: Huesca

Tinte de Los Alemanes de Pablo Recknagel

Plaza de San Pedro, 9, HUESCA

(Sucursal de Zaragoza)

Atendiendo a deseos de muchos amigos y clientes de esta casa, he decidido ESTABLECER UNA SUCURSAL EN ESTA CAPITAL en las mismas condiciones que hace varios años lo vengo haciendo en Zaragoza.

Servicio inmejorable. Rapidez y responsabilidad en el trabajo. Casa Los Alemanes no necesita de gran propaganda, la hace su mismo trabajo. Hagan una prueba y se convencerán.

Tintes modernos y sólidos

Apertura el día 15 del corriente

Lea usted y propague

«La Tierra»

BICICLETAS

de todas clases y marcas desde 150 ptas.

Máquinas y cuadros especiales para corredor. Piezas en duráluminio. Accesorios de todas clases a precios baratísimos. Reparaciones garantizadas

Venta exclusiva de las famosas bicicletas «Orbea», «G. A. C.», «B. H.», «Rafaga», «Expres», «Avión» y «España»

Comprando cualquiera de estas marcas adquiere la máxima garantía

Contado-Plazos-Cambios-Alquileres

Únicamente en:

Exclusivas LOPEZ

Avenida República, 43 - Teléfono 22

BINEFAR

VENTA

Una aventadora seminueva, de motor de gasolina, marca «Ajuria». Trillos superiores de cilindros y rastró. Facilidades de pago.

Pascual Campo, Coso Bajo, 1. Huesca.

¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. ANHORREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Torada.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, prin.—HUESCA

Triumph

La insuperable máquina de escribir de fama mundial para oficinas y viaje

Al contado y a plazos

La fotografía barata sólo con UNIVEX

Surtido inmenso en toda clase de muebles y aparatos de radio

Angel López

Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca

Industriales
Comerciantes
Tratantes
Préstamistas

Unión Mercantil Oscense

AGENCIA DE NEGOCIOS

Cobrará vuestros créditos con rapidez y economía

Coso de García Hernández, 23
Teléfono 320

Huesca

Agricultores:

TALLERES RAFOLS tiene disponibles Centrifugos Elevadores de paja para trilladoras y aventadoras, premiados con Medalla de Oro en el V Congreso Nacional de Riegos de Valladolid; Máquinas de empacar paja, 65 pacas hora de 40 kilos con tres alambres.

Husillos para prensas de vino. Reparación de Trilladoras y Tractores.

Plaza Santa Brígida, 7—Teléfono 1704—Valladolid

Suscríbase usted a «La Tierra»

El diario de más circulación de la provincia de Huesca

La vida en los pueblos

Los lectores de LA TIERRA habrán visto en sus columnas, con el asombro e indignación consiguientes, el despilfarro, el derroche de los vienes de los contribuyentes españoles; despilfarro y derroche que llega los últimos límites del 31 y durante el fatídico bienio de Azaña.

Es decir, los hombres, salvando las justas excepciones, que trajeron la República con anuncios y promesas de justicia y de protección a las clases necesitadas en cuanto se vieron en el poder no hicieron más usar de él en provecho propio y en el de sus paniaguados. Y el abuso culmina en el departamento de Instrucción Pública, que es donde soñaban con la realización del ideal supremo de ilustrar al pueblo.

Con este fin se crearon, en el papel la mayoría, unos miles de escuelas dejando indotadas las antiguas, multiplicándose los organismos de utilidad dudosa y tendencia sobrado conocida, y se inventaron cargos de sueldos pingües sin obligaciones concretas o de necesidad justificada.

¿Habrá que añadir que el abuso se infiltró en una burocracia flamante corriendo por todo el sistema venoso del poder público?

Hasta en los pagos insignificantes, los pagos podridos de Azaña, pueden citarse como de funcionarios de los que no se tiene otra noticia que el oportuno aviso para que se satisfagan sus consignaciones, aunque nadie ponga en duda la legalidad de los nombramientos. ¿Qué no ha costado al pueblo español la Reforma Agraria con sus quinientos empleados?

En tanto la gente muere de hambre, los pueblos agonizan y los hijos de la tierra gimen en una desesperación impatente. Porque si a todos los contribuyentes alcanza el daño, llega a los pueblos en proporciones catastróficas.

Todo el mundo pide ventajas y mejoras, casi siempre con razón sobrada, que suelen verse satisfechas; a lo que no se atiende es a la capacidad de pago de los obligados, obligados a pagar y callar.

En cierta ocasión al camarero de la fonda donde estábamos hospedados le ofrecieron una propina por un pequeño servicio y respondió: «No se admiten propinas por ser algo humillante» y luego vi en la factura: «Por servicio 10 por 100». La propina voluntaria se había convertido en obligación. En otro caso al satisfacer otro servicio nos dijo un buen señor: «Vale tanto». ¿Y eso? Es que nos hemos reunido en asamblea y acordado que los clientes paguen «tanto y cuanto». Desde luego sin contar para nada con la clientela que resultaba la «pagana».

Y como siempre el último mono se ahoga, es el pequeño contribuyente, en especial el de la tierra, quien sufre en grado máximo las consecuencias. Hay que pagar más, más, siempre más porque así lo exigen y lo acuerdan todos los que cobran, se pueda o no se pueda, sin excusas y sin razones. Al que se niegue se le aplican argumentos contundentes.

Quienes leen el «Boletín Oficial» y disponen de ciertos datos saben muy bien que antes de poco tendrá adjudicadas el Estado por cientos las fincas rústicas en la provincia, incluso no pocas casas, albergue de humildes campesinos, por débitos de contribución, en ocasiones de algunas pesetas, de cantidades irrisorias, pero la Administración no hace más que aplicar la ley. ¿Será que los contribuyentes no pagan por que no quieren?

Lo notable es que todos andamos de cabeza. Los organismos subalternos de la Hacienda pública en primer lugar; las Diputaciones en franca bancarrota no ven el medio de sostener los centros de Beneficencia; las instituciones provinciales dependientes en lo económico de los pueblos, luchan a la desesperada para hacer efectivas sus consignaciones; los Municipios entre amenazas y sanciones no saben ya a qué medios recurrir para librarse de los agobios y los contribuyentes acosados y hambrientos ven cómo se les priva de lo poco que tienen.

Seamos sinceros. La culpa no está en la República que será lo que sean los hombres que la representan, ni la administración, menos sus organismos subalternos ni las instituciones provinciales que viven al amparo de las leyes; es todo un sistema que se hunde carcomido, socavado por la podredumbre víctima de la inepticia, del egoísmo y de la injusticia. El mal viene de lejos y se agrava de día en día dispuesto a dar el último estallido sino se remedia con urgencia y ¡qué remedio necesita tan urgente y radical!

ARAGON PINTORESCO

Un viaje por el valle de Ansó

Ya en la noble villa, la estética popular ofrece características de singular arte remoto. Las altas edificaciones, con sus fachadas policromas, sus espaciosos balcones, sus chimeneas típicas y sus tejados color gris, presentan un tipismo esencialmente admirativo. Las calles están provistas de excelente alcantarillado, con agua corriente, clarísima y fresca, donde persisten también numerosas fuentes que constituyen un verdadero primor.

Recorriendo las calles, es muy frecuente encontrarse con varias tertulias de mujercitas ansotanas que, unas en plena charla dialéctica, y otras hilando el clásico «coppo», ostentan con admirativo rango sus excepcionales y típicas vestimentas raciales.

Camino del valle de Zuriza es frecuente cruzarse con simpáticos ansotanos de recio temple, con tipos pintorescos, cabalgando «viverachos» mulos, luciendo sus sombreritos de reducidísimas alas, sus fajas moradas, la manía polícroma de su cosecha, el calzón corto, casi siempre en mangas de camisa, camino del aprisco, a inspeccionar su ganado, o de retorno de los majadales del Pirineo, portando a la villa el célebre queso del tipo «ansotano», producto de la leche de sus ovejas.

Domina Ansó una antiquísima iglesia, en cuyos adentros reposan

reliquias de verdadero valor artístico-religioso. El pueblo queda cercado por los extensos y elevados picachos de «Segarra», los pinares de «Sansorria», «Romená» y «Paco de Ezpelá», donde los pinos y los abetos gigantes, los flos, los robres y las hayas milenarias, confunden las notas de sus ramas verdes en ocrosidades de peladuras pétreas y arañazos de empinados caminos y sendas retorcidas, sinuosas, como sus frescos regatos, cantarines y espumeantes...

¿Y qué podremos decir ahora al ocuparnos del modernísimo y amplio hotel «Zuriza», de reciente construcción en esta villa? Pues no faltando a la sinceridad, podemos afirmar que, el mencionado hotel, ha de constituir un excelente reclamo para los entusiastas del turismo.

¡Turistas! ¡Veraneantes!... El hotel «Zuriza» tiene establecida una pensión bastante económica y está dotado de un lujosísimo confort con todos los detalles modernos. No vaciles, amable lector, haz un viaje por el valle de Ansó y quedarás encantado de su rancio tipismo y de sus pintorescos y maravillosos paisajes.

La hospedería que me ocupa, de la que es propietario el prestigioso industrial de esta plaza don Manuel Aisa, consta de agua corriente, instalación eléctrica y cuarto de baño; cincuenta habitaciones amplísimas lujosamente amuebladas con los renombrados y cómodos muebles «Numancia». Desde los balcones de dichas habitaciones se pueden contemplar admirablemente diversos panoramas de

En el Hospital de Grenoble falleció el corredor español Cepeda

GRENOBLE.—Ha fallecido en el Hospital de esta población, a las siete de la tarde del domingo, el desgraciado corredor español, Francisco Cepeda, participante de la Vuelta Ciclista a Francia, y a consecuencia del accidente sufrido en una de las etapas.

Al sufrir la caída que le ocasionó las heridas que ahora le produjeron la muerte, el corredor Cepeda perdió el conocimiento, que no ha podido ya recobrar.

Durante los días de su postración se le oía llamar débilmente a su madre.

Han llegado a esta población, el hermano de Cepeda y el seleccionador español M. Carbás.

Numerosos españoles han cuidado constantemente del herido.

Los demás participantes conocen la noticia

NIZA.—Al llegar a esta población los participantes y seguidores de la Vuelta a Francia han recibido la noticia del fallecimiento del corredor español Francisco Cepeda.

Todos han demostrado una gran condolencia por el triste suceso Mr. Desgrangé ha hablado con los periodistas españoles a los que hizo patente su profundo sentimiento por el desenlace doloroso del accidente.

relevante embellecimiento para los profesionales del pincel...

Sepa también el lector que Ansó posee establecimientos comerciales donde el visitante podrá encontrar lo más indispensable que necesite.

¿Y qué diremos de la maravilla del valle de Zuriza? ¡Qué delicia tan primorosa para los excursionistas! Catorce kilómetros de carretera placentera separan nuestra villa del panorámico Zuriza, y en cuya trayectoria se contemplan paisajes majestuosos.

El sentimentalismo popular de sus habitantes huele a grata recomendación. Menos chusco que el baturro, su tipo más afín, más serio en todo, pero de análoga brusquedad y «franqueza», el ansotano predispone de primera intención. Mas su seria nobleza resplandece pronto y su ingenua terquedad gana simpafías luego.

¡Bravo, simpático y áspero valle de Ansó, de amplio, deleito y húmedo panorama! Yo te admiro ciegamente y mi pluma describe tus grandezas, bajo el ambiente crepuscular de una deliciosa tarde de la temporada de esífo. Eres, valle hermoso, la resurrección de las almas decaídas. Y eres, también, el encanto supremo de la humanidad: ¡Dios te bendiga!

JOSE PUYÓ NAVARRO

Majada pirenaica, Ansó y Julio de 1935.

El nuevo inspector-jefe de escuelas

Con verdadera satisfacción nos enteramos, por conducto particular, de haber sido nombrado para ocupar la Jefatura de la Inspección de Primera Enseñanza de esta provincia nuestro particular amigo don Ramiro Solans Payas, inspector afecto a la plantilla de Huesca desde hace ya varios años.

El señor Solans, hombre culto, enamorado de su profesión, activo en el desempeño de su cargo, habrá de desempeñar la Jefatura de la Inspección con verdadero entusiasmo y buscando siempre obtener el mejor fruto de su trabajo que con tanto celo ha venido desplegando en favor de la enseñanza oficial.

Estamos seguros que la designación de don Ramiro Solans para el cargo de inspector-jefe ha de ser bien acogida por el Magisterio de esta provincia que conoce bien las dotes excelentes de competencia, formación profesional y amor a la enseñanza que concurren en el señor Solans a quien le expresamos nuestra enhorabuena más cordial, deseándole muchos triunfos en su nuevo cargo.

Escritas y compuestas las anteriores líneas, recibimos una atenta carta de don Ramiro Solans, en la que nos comunica haber tomado posesión del cargo de inspector jefe de primera enseñanza de la provincia, ofreciéndonos en cuanto pueda redundar en beneficio de la enseñanza primaria y enaltecimiento de la escuela nacional y expresando su confianza en la colaboración de este diario para tal misión.

Agradecemos mucho los ofrecimientos que nos hace y correspondemos a ello con los nuestros más entusiastas en cuanto pueda ser colaboración al mejor desenvolvimiento de la misión que le ha sido confiada al señor Solans.

ODEON

Siempre los mejores films. El domingo: Stan Laurel y Oliver Hardy, en su mejor producción: FRA DIAVOLO. Dos horas de franca hilaridad.

ANIVERSARIO

Se conmemora hoy la fecha del fallecimiento ocurrido hace tres años en Angüés, de quien fué respetable y muy distinguida señora doña Antonia Gabarre Castells.

De la ejemplaridad de sus dotes y edificantes virtudes, testimonias con abundantes obras de caridad, guardan imperecedero recuerdo cuantos en vida trataron a doña Antonia Gabarre Castells, quienes seguramente rendirán a su memoria el tributo de una fervorosa oración.

Renovamos el pésame a todos los suyos.

Las Colonias Escolares marcharon ayer al Pirineo

Ayer a las ocho de la mañana salieron de esta capital con rumbo al Pirineo las Colonias Escolares organizadas por LA TIERRA y por el Ayuntamiento.

Forman la primera veintiséis niños y niñas, seleccionados todos entre los escolares de familias necesitadas de esta ciudad, los cuales permanecerán en Jaca un mes, alojándose en los Colegios de los Padres Escolapios, los niños, y las niñas, en el Colegio del Sagrado Corazón, donde también residirán las Colonias organizadas por Acción Popular de Zaragoza.

LA TIERRA ha regalado a todos los colonistas un sombrero, tres pares de alpargatas y una pastilla de jabón aromático para el aseo personal.

Fueron acompañados hasta Jaca por personal delegado de este diario.

Integran la expedición del Ayuntamiento diez y seis niños y veintiocho niñas de las escuelas públicas, yendo a su cargo los profesores don Ramón Sánchez y doña Gloria Buisón. Estarán un mes en Santa Elena (Biescas).

Acudieron a la estación el digno jefe de primera enseñanza, don Ramiro Solans; representaciones oficiales y los familiares de los pequeños, dando una nota de gran animación y colorido.

Los pequeños viajeros mostraban gran contento, que se desbordó en ruidosa algarabía al salir el tren.

El alcalde ejerciente, señor Ferrer Susín, obsequió con una bolsa de dulces a los niños de la Colonia municipal, los cuales fueron acompañados hasta el fuerte de Santa Elena por el jefe de los servicios municipales.

Estujista recibimiento en Jaca

JACA 15 (por teléfono).—A la hora señalada han llegado las Colonias Escolares de LA TIERRA, de Huesca, y Acción Popular, de Zaragoza. En la estación fueron recibidos por numerosísimas personas que les hicieron objeto de una manifestación de afecto, con vítores y aplausos.

Con las Colonias han llegado el doctor Paci y su señora, doña Elvira Benedicto de Jordán, doña Isabel Ainoza, todos de Zaragoza, y dos jóvenes de Huesca.

Las entidades Acción Femenina jacetana y Acción Católica, han obsequiado espléndidamente a los niños, los cuales han sido llevados en auto a sus respectivos alojamientos.

Por la tarde han salido de paseo por la población, siendo muy gratamente acogidos por el público jacetano.

Las jóvenes preparan varias excursiones para hacer más agradable la estancia de los niños en esta ciudad.

Alcaldía de Loscorrales

Por el presente se anuncia subasta pública para la construcción de un edificio destinado a Casa Consistorial con viviendas para maestros con arreglo al proyecto y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal.

La subasta tendrá lugar el día 30 del actual, a las doce, bajo el tipo de 27.828 pesetas, 17 céntimos.

Los concursantes que suscriban proposiciones en representación

SUCESOS

Calda fetal

Comunican de Sariñena que yendo montado en su hurro el vecino Manuel Bornau Ester, de 66 años, al llegar al monte, paríjida «Saso de las citas», cayó de dicha montura produciéndose la muerte.

Niño atropellado

De Almuniente notifican que hallándose en las afueras varios niños jugando, fué atropellado por un auto Antonio Bernad Gómez, de once años; resultando con heridas de pronóstico reservado.

Casilla asaltada

Notifican de Grañén haberse presentado en la casilla kilómetro 27 de la vía férrea José Oñá Andreu vendiendo patatas.

Viendo que la casillera estaba sola volvió, nuevamente el Ofín, hallando la puerta cerrada; entró por una ventana y se llevó varias ropas.

Horas después fué detenido por la Guardia civil.

Un color nuevo en una prenda usada, es una prenda nueva. TINTORERIA POLO.

de otros interesados, acompañarán la copia del poder, bastantado por cualquier letrado del Ilustre Colegio de Huesca.

Las proposiciones podrán presentarse en la Secretaría todos los días hábiles de nueve a doce, hasta el 29 del actual bajo sobre cerrado y lacrado, y separadamente la cédula personal y el resguardo que acredite haber constituido el depósito de 1.391 pesetas, 41 céntimos o sea 5 por 100 del tipo de subasta.

El rematante deberá depositar el 10 por 100 del importe del remate; o lo que es igual a la una de 2.782 pesetas, 82 céntimos.

MODELO DE PROPOSICION:

Don..., mayor de edad, según cédula personal de..., clase..., número..., enterado del anuncio publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia con fecha... de... actual y de las condiciones y requisitos que se exigen para la adjudicación en pública subasta de las obras de construcción de una Casa Consistorial con viviendas para maestros, con arreglo al proyecto redactado por el arquitecto don Enrique Vincenti, se comprometo tomar a su cargo la adjudicación de las mismas con estricta sujeción a los indicados proyectos y condiciones por la cantidad de... (aquí la cantidad del tipo de licitación o menor, determinando dicha cantidad, escrita en letra precisamente, pues en caso contrario será desechada la proposición), y declara a los efectos de las disposiciones vigentes que los jornales mínimos que percibirán los obreros por jornal legal de ocho horas y horas extraordinarias serán las siguientes:... (Aquí se especificarán con toda claridad los jornales mínimos que han de corresponder a cada oficio y categoría.

Las proposiciones deberán estar extendidas en papel sellado de la clase sexta (4'50 pesetas) o reintegradas.

(Fecha y firma del proponente) Lo que se hace público para general conocimiento.

Loscorrales 10 de Julio de 1935. —El alcalde, Antonio Mur.

LUIS RAMON GRACIA MEDICO PARTOS Y MATRIZ. Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid. Consulta, de once a uno. Coso de Galán, 45, principal HUESCA

Parque del Deporte. Gran temporada de verano. Tarifas de sus principales servicios. Entrada al Parque 0'25, Baño suelto (Piscina) 1'00, Abono de entrada 30 días (con reserva) 5'00, Abono de baño 30 días, sin límite de número 10'00, Abono de Tennis 10'00, Niños, baño suelto 0'50, Abono para niños, 30 días 5'00. De once a doce, todos los días, Piscina reservada para las señoras. Todas las tardes, selecto baile vermou'li, por la Orquesta Merry-Boys —Caballeros, 0'50; Señoras, 0'25, y señores abonados sin aumento de precio. Diputación de Huesca